Załącznik do procedury reagowania w przypadku wystąpienia wewnętrznych i zewnętrznych zagrożeń


Instrukcja ewakuacyjne – Szkoła Podstawowa w Jazowsku
1. Sygnałem alarmowym do ewakuacji z budynku trzy sygnały dzwonka, trwające około 10 sekund każdy, następujące bezpośrednio po sobie. W razie braku prądu dźwięk dzwonka ręcznego rozbrzmiewający trzydzieści sekund i komunikat przekazany głośnym głosem ,,Uwaga! Uwaga! Ogłaszam alarm ewakuacyjny szkoły” informacja ta powinna dotrzeć do wszystkich osób przebywających w budynkach szkoły. Po otrzymaniu komunikatu o zakończeniu ewakuacji odwołuje się alarm jednym ciągłym, długim dzwonkiem oraz komunikatem głosowym.
2.  W razie wtargnięcie napastnika z niebezpiecznym narzędziem lub bronią, ewakuację można przeprowadzić tylko na wyraźną komendę sił interweniujących i zgodnie z ich wskazówkami. 

Alarmowanie na wypadek wtargnięciu uzbrojonego napastnika to kilka (5-7) jednosekundowych sygnałów dźwiękowych, informuje o konieczności zamknięcia drzwi od wewnątrz klas (barykadowanie się w pomieszczeniach). 
OGÓLNE ZASADY EWAKUACJI
· Ściśle stosować się do przekazywanych zaleceń kierującego ewakuacją (w klasie nauczyciel, na korytarzu – Dyrektor, strażak, inna upoważniona osoba).
· Po usłyszeniu alarmu nauczyciel prowadzący zajęcia z dana klasą zarządza opuszczenie klasy, polecenie należy wydawać zdecydowanym i spokojnym głosem. 
· W klasie pozostawiamy plecaki i zamykamy okna.
· Uczniowie układają się w pary, nauczyciel otwiera drzwi i sprawdza czy droga ewakuacyjna jest bezpieczna.
· Na czoło ewakuującej się grupy wyznacza się nieformalnego przywódcę grupy klasowej. Uczniowie przemieszczają się prawą stroną, ustaloną drogą ewakuacyjną, poruszają się zdecydowanym krokiem (nie biegnąć), wzajemnie asekurując się. Nauczyciel wychodzi z klasy ostatni zabierając dziennik, upewnia się czy wszyscy opuścili salę, nie zamyka drzwi na klucz lecz pozostawia go w drzwiach.
· Podczas ewakuacji z pomieszczeń, uczniów należy kierować na oznaczone drogi ewakuacyjne, a następnie zgodnie z kierunkami określonymi przez znaki ewakuacyjne, na klatki schodowe i wyjścia poza obszar zagrożony tj. na plac przed budynkiem szkoły. 

· Wchodząc do pomieszczeń lub stref silnie zadymionych, należy przyjmować pozycję pochyloną (jak najbliżej podłogi) oraz zabezpieczać drogi oddechowe prostymi środkami (np. zmoczonym w wodzie materiałem).

· W razie konieczności osoby odcięte od wyjścia na parterze ewakuować oknami.

· Podczas przechodzenia przez silnie zadymione odcinki dróg ewakuacyjnych należy poruszać się wzdłuż ścian, aby nie stracić orientacji co do kierunku ruchu.

· Wychowawcy (nauczyciele) na miejscu ewakuacji przeprowadzają zbiórkę klasy, sprawdzają obecność, pytają uczniów o samopoczucie i przekazują informację do dyrektora szkoły.

· Na miejscu ewakuacji nauczyciel i uczniowie przebywają do czasu otrzymania stosownej informacji co do powrotu i kontynuacji nauki lub jej zakończenia.

· Należy przeciwdziałać panice wśród osób przebywających w budynku, wzywając do zachowania spokoju, informując o drogach ewakuacji oraz roztaczać opiekę nad potrzebującymi pomocy, w przypadku odcięcia dróg ruchu dla pojedynczych osób lub grupy dzieci, należy niezwłocznie dostępnymi środkami, bezpośrednio lub przy pomocy osób znajdujących się na zewnątrz odciętej strefy powiadomić kierującego akcją ratowniczą. Osoby odcięte od dróg wyjścia, a znajdujące się w strefie zagrożenia, należy zebrać w pomieszczeniu najbardziej oddalonym od źródła zagrożenia i w miarę posiadanych środków i istniejących warunków, ewakuować z zewnątrz przy pomocy sprzętu przybyłych jednostek Państwowej Straży Pożarnej.

Do czasu przybycia straży pożarnej nad akcją rolę kierowniczą sprawuje Dyrektor lub zastępca, a w razie ich nieobecności osoba wyznaczona przez Dyrektora. Każdy pracownik zobowiązany jest podporządkować się poleceniom kierującego akcją.

KOLEJNOŚĆ EWAKUACJI / DROGI EWAKUACJI
Uczniowie na polecenie nauczyciela ustawiają się parami i w sposób zorganizowany kierują się do wskazanego wyjścia ewakuacyjnego. Poruszać się należy po prawej stronie korytarzy i klatek schodowych, wykonując polecenia osób kierujących, wszyscy zobowiązani są do zachowania spokoju zdyscyplinowania i nie wzbudzania paniki. Po opuszczeniu budynku młodzież wraz z nauczycielem udaje się na miejsce zbiórki, którym jest plac przed budynkiem szkoły.
Jako pierwsze wychodzą dzieci uczące się w salach zlokalizowanych najbliżej wyjść ewakuacyjnych. Nauczyciele z uczniami mającymi zajęcia na wyższych kondygnacjach schodzą po stwierdzeniu, że uczniowie z niższych kondygnacji opuścili już budynek i drogi ewakuacyjne są już wolne. Kolejność opuszczania sal oraz miejsce zgrupowania może zostać zmieniona w czasie ewakuacji stosownie do zaistniałej sytuacji przez osobę kierującą ewakuacją. 

Jeżeli istnieje taka konieczność dalsza ewakuacja poza obręb szkoły przebiega następująco: 

- uczniowie zgromadzeni na placu przed szkołą wychodzą bramą główną lub małą bramką, 

- uczniowie zgromadzeni z tyłu budynku wychodzą bramą tylną. 

W razie ustąpienia zagrożenia zbiórka uczniów na podwórku szkolnym.

Po wyprowadzeniu uczniów następuje ewakuacja pracowników szkoły (sekretariat, nauczyciele nieuczący, pedagog szkolny) i mienia szkolnego.
Uczniowie uczący się w budynku Gimnazjum

Świetlica, szatnie, kuchnia, siłownia:

schodami w górę a następnie w prawo do wyjścia głównego na podwórko szkolne
Parter budynku:

- sale nr 2, 3 i biblioteka szkolna - wyjściem ewakuacyjnym koło gabinetu pedagoga szkolnego.
- sale 8, 9, 11 - wyjściem głównym na podwórko szkolne
Piętro budynku:
Sale 4,5 6,7, 15, 16, 17 schodami w dół i w lewo wyjściem ewakuacyjnym koło gabinetu pedagoga szkolnego.
Uczniowie uczący się w budynku Szkoły Podstawowej

Odziały przedszkolne: wyjściem ewakuacyjnym na plac zabaw, a następnie na plac przed szkołą 

Sala gimnastyczna, sala nr 1 i 2 wyjściem ewakuacyjnym przy sali gimnastycznej na podwórko szkolne.
Sale nr 3,4,5,6,7 wyjściem głównym na podwórko szkolne.

Jeśli zagrożenie powstało w czasie przerwy:

· Nauczyciele przebywający w świetlicy  wyprowadzają dzieci przez drzwi wyjściowe ze stołówki, a następnie przez drzwi główne szkoły.

· Nauczyciele będący na dyżurze pełnią rolę osób porządkowych kierujących uczniów do wyjścia lub pilnujących porządku przy schodach zapobiegając tłumnemu schodzeniu.

· Nauczyciele pełniący dyżur na boisku zabezpieczają wejście do szkoły przed ewentualnym wbieganiem uczniów do budynku.

· Inni nauczyciele i obsługa znajdujący się na terenie szkoły pomagają w ewakuacji uczniów.
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