Gromadzenie i wyszukiwanie informacji – baza danych

ZADANIA
ZADANIE 1
Znajdź najdogodniejsze dla Ciebie połączenia kolejowe z Twojej miejscowości do miasta, w którym znajduje się muzeum, które chcecie odwiedzić. Skorzystaj z wyszukiwarek i serwisów internetowych (strona PKP), których adresy są podane w podręczniku (rozdz. 11) oraz w pliku Adresy stron WWW. 

Uwaga. Rozkład jazdy jest napisany w języku angielskim lub niemieckim, dlatego nazwy miejscowości należy podawać bez używania polskich znaków (np. Poznan, Lodz). Mamy nadzieję, że mimo tych trudności poradzisz sobie. 

ZADANIE 2*
Rozkład jazdy pociągów, zamieszczony na internetowej stronie PKP, może być wyświetlony albo w języku angielskim, albo w języku niemieckim. Wspólnymi siłami całej klasy przygotujcie mini-słowniczki: angielsko-polski i niemiecko-polski, zawierające obce słowa z rozkładu jazdy. Możecie zwrócić się o pomoc do nauczycieli języka niemieckiego i angielskiego, jeśli tacy są w Waszej szkole, poprosić o pomoc rodziców lub po prostu posłużyć się słownikiem. Spróbujcie też wykorzystać do tego zadania Internet.

Adresy stron WWW, zawierających słownik angielsko-polski
http://plukwa.pdi.net/dct 

http://galaxy.uci.agh.edu.pl/~polak/slownik/  

Adresów stron słowników niemiecko-polskich nie udało nam się znaleźć — bylibyśmy wdzięczni za wskazanie takich, jeżeli uda Ci się je odnaleźć (nasz adres 
e-mailowy: ti@ii.uni.wroc.pl). 

ZADANIE 3
Przed zaplanowaną wycieczką, dowiedz się z serwisu internetowego, jaka jest prognoza pogody dla okolicy, która chcecie odwiedzić. Jeśli planujesz wyjazd za miasto w czasie weekendu, to sprawdź, czy pogoda nie pokrzyżuje Ci planów. Skorzystaj z wyszukiwarek i serwisów internetowych (strona o pogodzie), których adresy są podane w pliku Adresy stron WWW. 

ZADANIE 4
Posługując się stroną PKP, przy planowaniu wycieczki za granicę (np. na narty do Czech) wybierz najlepsze połączenie kolejowe z Twojej miejscowości i wydrukuj szczegółowy rozkład jazdy dla tego połączenia. 

ZADANIE 5
Wycieczka do innego kraju to często również zakupy drobnych upominków, czyli wydatki w lokalnej walucie. Przy planowaniu wycieczki zagranicznej odszukaj w Internecie obowiązujące kursy walut i wykorzystaj tę informację przy obliczaniu kosztów wycieczki. 

Bieżące kursy walut można znaleźć m.in. na witrynie: 

http://www.eurostop.pl/waluta.html. 

ZADANIE 6
Znajdź strony WWW, na których są zamieszczone informacje o bazach noclegowych w Polsce (np. o schroniskach młodzieżowych). Zapisz w pliku lub wydrukuj tę informację.

Wskazówka. Zacznij od przejrzenia listy stron w pliku Adresy stron WWW.

ZADANIE 7
Poszukaj informacji o gminie, w której mieszkasz (np. jaki jest poziom bezrobocia, ile jest osób z wyższym wykształceniem) — skorzystaj np. ze strony:

http://www.gminy.pl. 

ZADANIE 8
W większości bibliotek, informacje o każdej książce znajdują się na tzw. fiszce, wszystkie fiszki są alfabetycznie uporządkowane i umieszczone w specjalnych szufladkach. Coraz częściej jednak w bibliotekach spotykamy komputery, wyposażone w specjalne programy do katalogowania i wyszukiwania interesujących nas publikacji. Podobnie jest w księgarniach, chociaż doświadczony księgarz nie potrzebuje na ogół żadnego katalogu, by znaleźć książkę, o którą pytamy. 

Wraz z rozwojem sieci Internet upowszechniły się internetowe katalogi książek, znajdujących się w bibliotekach lub oferowanych przez księgarnie. Mają je niemal wszystkie wydawnictwa. Korzystając z adresów internetowych, znajdujących się na liście Adresy stron WWW, przejrzyj katalogi kilku wydawnictw i księgarń w poszukiwaniu swoich lektur oraz innych książek. Interesujące Cię publikacje możesz odnaleźć, podając ich tytuł lub nazwisko autora. Często można również zawęzić dziedzinę, do której należy książka. 

